



木瓜 健康管理及穩定生產技術成果觀摩

文·圖／王仁晃

本場在西洋情人節當天，於屏東縣里港鄉舉辦木瓜健康管理及穩定生產技術成果觀摩會，現場吸引了超過150位農民及農業專家，和木瓜談了一場別開生面的戀愛。去年7月本場舉辦的木瓜觀摩會頗受好評，於是本場木瓜研究團隊更使出渾身解數，由黃場長親自領軍，結合木瓜病蟲害、土壤肥料及灌溉技術專家，講解木瓜健康管理生產體系要領，如何利用有害生物整合管理(IPM)方法，以預防為主、治療為輔的防治策略，達到減藥、省成本，有效防治之目的。現場並展示如何配置非農藥防治資材、田間採土要點、簡易木瓜肥灌管理系統配置及使用方法等技術。

會場同時說明如何利用產期調節來穩定木瓜生產，以觀摩現場4月份定植的木瓜苗為例，利用泰維克布或防草蓆覆蓋幼苗基部，增加夏季存活及發育，將木瓜盛產期調節到價格最高的12月至隔年4月，可避免因產量集中於夏季5-9月，導致產銷失衡、果賤傷農的問題。

本次觀摩會的主要的目的在於推動木瓜健康管理生產體系，就是在作物的生產過程中，同時兼顧環境健康、作物健康與安全農產品生產；而穩定生產技術的開發，目的就是要讓農民避開價格低迷的5-9月木瓜盛產期，生產12月至隔年4月質優而健康的高品質木瓜。

隨後的田間觀摩，農民朋友們無不對結實纍纍的木瓜感到羨慕與驚奇，鄭園主說：「高雄場所開發的木瓜健康管理與穩定生產技術綜合管理技術，徹底改變木瓜栽培習慣，這的確是木瓜果農所需要的技術」，經由現場的實地操作、觀摩與交流，果農們收穫滿行囊。基於此，本場將秉持服務的熱忱，持續關注於木瓜產業相關的問題，及時提供最實用的健康管理技術給所有農民運用。 ●



木瓜健康管理與穩定生產技術現場成果，結實纍纍，果園整潔。



黃場長田間現場講解健康管理真髓，引起果農熱烈迴響。



現場講解操作如何採土樣(1)配置非農藥防治資材；(2)及簡易木瓜肥灌管理系統；(3)果農興致盎然。